

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**સલામી સવારની..**  
(૨૧૪૮ જયંતી વર્ષ)  
ફળતી લારીવાળો ખૂદનો 'વિદ્યાતા' બની ગયો, રડયો, રડયાનો પ્રેક્ષકો, 'ટ્રેજેડી કીંગ' બની ગયો, બની ગયો 'લીડર' દીધો 'વેગમ' વારતાવિકત્તનો - અભિનયે 'શક્તિ'માં ભરત્યતનો બાપ બની ગયો. (ભય મેં રે દિલ કો ઝોર થય, આ કી દુનિયા સે રિલ ભર ગયા)

**સિંતન**  
સમન્વિતે સુવિકાન્તો સુદૃઢૌ સુવિચારતે । પ્રારંભે ફત બુદ્ધિનાં સિદ્ધિ રચ્યા ભિચારિણી ॥  
ઉપરોક્ત શ્લોક સાહકચસુગમથી લેવામાં આવેલ છે. પરિષદ અને સ્થિરબુદ્ધિવાળા પરસ્પર સાચી રીતે સમજાવવા મંગલા કરીને, યોગ્ય રીતે પ્રેમથી, આયોજનપૂર્વક, બાંધણક કરીને વિચારપૂર્વક આરંભેલ (દેશ-રાજ્યનું) વિકાસ કાર્યોમાં એકદમ ઘટ્ટ, સંપીને કરે તો દરેક કાર્યોમાં અચૂક સિદ્ધિ મળે જ છે.

- સુવિચાર**
- પ્રાર્થના એટલે ફક્ત હોઠથી નહીં પણ સંપૂર્ણ અસ્તિત્વથી હસવું - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
  - જવાબદારી જવાબદારીપૂર્વક પૂર્ણ કર્યા જેવો સંતોષ દુનિયામાં બીજો કોઈ નથી - સ્નેહા પટેલ
  - સાંભળ ભીતરનો સાદ જરી, બેસી થોડીવાર, અસ્તિત્વ તારું ડૂબી રહ્યું અંધકારમાં, અંતરમાં દીવો કી, બેસ થોડીવાર - પંકજ વખારિયા
  - સ્વીકારનો અનુવાદ વિશાળતા કરી શકાય - ભૂપત વડોદરિયા
  - 'જિંદ' કરના સીખો, જો લિખા નહીં હે મુકદ્દર મેં ઉસે હાસિલ કરના શીખો - દાનિશ અંબુભન
  - માણસના શરીરમાં સૌથી ખુબસુરત અંગ દિલ છે, પણ એ જ સાફના હોય તો સુંદર ચહેરો પર કશા કામનો નથી - બોધિવૃક્ષ
  - આજનું ઔષધ : સવારના ખાલી પેટે બે નારંગીના જ્યુસને ગરમ પાણીમાં ઉમેરી પીવાથી કિડનીની બિમારીમાં રાહત થાય છે. (સંકલન : દીપક વી. આશારી)

**બોધકથા**  
ઉત્તરપ્રદેશના ગાજીપુરાના એક અતિ પછાત વિસ્તારમાં એક સરકારી પ્રાથમિક શાળામાં ૨૦૦૯ના વર્ષમાં અવનિશ યાદવ નામના એક યુવાન શિક્ષકની બદલી થઈ. અવનિશ ને તેના મિત્રોએ કહ્યું કે આ સમય તેના માટે સજાનો સમય છે... અવનિશ આ સજાને મજામાં બદલી નાખવાનો સંકલ્પ કર્યો. શાળાની સાવ ભિસ્માર હાલત; કોઈ સુવિધા ન હતી. ગણ્યા ગાંઠ્યા બાળકો સરકારી સહાયનો લાભ લેવાના ઈરાદાથી જ શાળામાં એડમિશન લેતા. અવનિશ શાળાને જીવંત કરવા માટે દિલથી કામ ઉપડ્યું. ઘરે ઘરે જઈને બાળકોને મળ્યા તેમનાં વાલીઓને મળ્યા. શિક્ષણનું મહત્વ સમજાવ્યું. બાળકોને સ્કૂલે મોકલવા વિનંતી કરે. અવનિશના સતત પ્રયાસોથી બાળકો શાળાએ આવતા થયા. અવનિશ રાત-દિવસ જોવા વગર બાળકોને ભણાવે. બાળકોના વાલીઓને પણ વ્યસનમાંથી મુક્ત થવા સમજાવે. વ્યસનમાં થતા ખર્ચાં બંધ કરીને બાળકોના ભવિષ્ય માટે બચન કરવાની ટેવ પાડી. સતત છ વર્ષના પરિશ્રમ પછી આ પછાત ગામની સ્કૂલ બદલી નાખી. જે બાળકો પૈસા કમાવા મજૂરી કરવા જતા એ બાળકો અભ્યાસમાં ચતુર અને હોશિયાર થયા. થોડા સમય બાદ અવનિશની બદલી થઈ. ત્યારે આખું ગામ હિબકે યડ્યું. એક શિક્ષકે એક પછાત ગામમાં અદ્ભુત પરિવર્તન આણ્યું. એક જુદા પ્રકારની સમાજની રચના કરવા કરવા શિક્ષક સક્ષમ છે.

# સમાન સિવિલ કોડનો સમય પાકી ગયો છે

મીણા અનુચિત જનજાતિની મહિલાએ છૂટાછેડા લવા માગતા એના હિંદુ પતિની અરજ ફેમિલી કોર્ટમાંથી એ મુદ્દે ફગાવી દીધી કે આદિવાસી સમાજને હિંદુ સ્થેશિયલ મેરેજ એક્ટ કે કોડ લાગુ પાડી શકાય નહીં. આ જ મુદ્દા પર ગુજરાતના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી અમરસિંહ ચૌધરી વિરુદ્ધ પ્રથમ પત્નીની અરજ ટકી શકી નહોતી. એ મણે મુખ્યમંત્રીશ્રીનાં બીજાં લગનને ગેરકાયદેસર ઠરાવવા અપીલ પણ કરી. ઉપરોક્ત છૂટાછેડાની માગણી વાળો પુરુષ દિલ્હી હાઈકોર્ટમાં ગયો ત્યારે વિદુષી મહિલા ન્યાયમૂર્તિએ જે નિરીક્ષણ કર્યું છે તે વર્તમાન પરિસ્થિતિમાં ધ્યાનમાં લઈ રહે છે. આગ્રહી નથી અને બંધારણના ધરતેથી એ બંધારણને આખરી ઓપ આપ્યો ત્યારે સંજોગો જુદા હતા. જ્ઞાતિ ધર્મસંપ્રદાય અને પરંપરાઓને ધ્યાનમાં રાખી દરેકને પોતાના ધાર્મિક રીતરિવાજ મુજબ લગન કરવાનો એણે છૂટાછેડા લેવાનો અલગ અલગ કોડ નક્કી કરાવ્યો હતો. મુસલમાનો, ખ્રિસ્તીઓ અને હિંદુ તથા હિંદુ ધર્મમાંથી પડેલા ફાંટા જેવા કે બૌદ્ધ, જૈન અને શીખો માટે ખાસ

લગ્ન કાયદા બનાવવા હતા, જે મુજબ એ ધર્મ સંપ્રદાયના નાગરિકો પરણી શકતા હતા અથવા છૂટાછેડા માગી શકતા હતા. આદિવાસી પ્રજાને પ્રકૃતિપૂજક ગણીને તથા એમાં એનાં પોતીકાં શ્રદ્ધસ્થાનો હોવાની બાબત ધ્યાને લઈ એમને હિંદુ મેરેજ એક્ટ લાગુ નહોતો પડતો. આદિવાસી સમાજ ઘણો પ્રાચીન છે. એમાં વર્ણાશ્રમ વ્યવસ્થા નથી એ દૈનિક હિંદુ જેવો લાગતો હોવા છતાં હિંદુ નથી, એવું અર્થઘટન કાયદાની ભાષામાં થતું રહ્યું છે. હાઈકોર્ટનાં વિદુષી ન્યાયમૂર્તિએ વર્તમાન સંજોગોમાં હવે વિવિધ જ્ઞાતિ-સમુદાયો કે ધર્મ-સંપ્રદાયનાં યુવક યુવતીઓ વચ્ચે આવું વ્યવધાન ન રહેવું જોઈએ એવો અભિપ્રાય વ્યક્ત કર્યો છે. કોમન સિવિલ કોડ લાગુ કરાવે તો આપોઆપ વિવિધ ધર્મ-સંપ્રદાયોને અલગ પાડતા જુદા કાયદા નિરસત થઈ જાય અને સમગ્ર ભારતીય સમાજમાં એકરૂપતા આવી શકે. પછી કોર્ટે ધર્મ સંપ્રદાયની સંકીર્ણ જંજીરોમાં બંધાઈને સબડુંડું ન પડે. ભારતીય જનતા પાર્ટી શરૂથી જ દેશમાં

# પરિવર્તન એ પ્રકૃતિનો અફર નિયમ છે!

આપણી શેરી કે સોસાયટીના નાકે જાણે રાહ જોઈએ જ ઊભાં હોય એમ તરતજ પૂછે: 'કેટલા ટકા આવ્યા? લગ્નને પૂર્ણ સાંભળ્યું કે સમજાયાં ન હોય તો પણ જાતભાતના અભિપ્રાય આપવા લાગે ને છેલ્લે, સાય ન્સ લેવાડાજો હો...આવું ભાર દઈને કહી દે. આજની પરીક્ષા કેન્દ્રી શિક્ષણપદ્ધતિની આ સામાજિક દેશગી છે. પણ માસ પ્રમોશન પછી આવું મેરીટ કે ટકાવારીનું પૂછવા, કહેવાનો અથવાતો સંતાનના સારા ટકા ના લીધે હુલમાંને પાડોશીના ઘરે મીઠાઈ મોકલવાનું લગભગ મૂલતબી રહ્યું છે. પેલી કહેવત માફક આવ ભાઈ હરખા, આપણે સો સરખા...કોણ, કોને શું કહે...? એક કિશોર મોબાઈલમાં મોં રાખી તેની મમ્મીને કહે છે: 'આવું બે-ત્રણ વરસ ચાલે તો ઘરે બેઠો હું ગ્રેજ્યુએટ થઈ જાઉં ને!' સમજણી મમ્મી, શું જવાબ આપે ? આ માસ પ્રમોશન પછી સૌથી અગત્યનો સવાલ સામે આવીને ઉભો રહ્યો છે, કયા અભ્યાસક્રમમાં પ્રવેશ લેવો ! આજે અનેક પ્રકારની સેલ્ફ ફાઈનાન્સ ઈન્સ્ટીટ્યુટ ઉઘડી છે. કોઈની સોકામણી ને લોભામણી જાહેરાતોની ભરમારથી ભોળવાઈને એવા કોઈ અભ્યાસક્રમમાં એડમિશન લેવા, અમુક અપૂરા વાલીઓ અધીરા થાય છે. આમ થવું નવું નથી. વાલી પોતાના સંતાન માટે સર્વજીવંત રહેવા માટે છે. પણ તેમને જાહેરાતથી અજાણને આગળ વધ્યા છો કે પછી ખરેખર તમારું સંતાન એ અભ્યાસક્રમ માટે યોગ્ય છે ? આ સવાલને એડમિશન લેતા પૂર્વે કોઈ વાલી ધડીભર મનમાં મમળાવે તો જવાબ જડવો જરાય મુશ્કેલ નથી. આજે પ્રથમ પસંદગી સાયન્સ, પછીથી કોમર્સ અને નાઇટ કે આર્ટ્સ...આવું વાલી અને વિદ્યાર્થીઓ ના મનમાં

કરવામાં આવે તો તે સંતાન ભવિષ્યમાં તેના ફિલ્ડમાં સફળ થઈ શકે. યુગ હવે ઝડપથી બદલાઈ રહ્યો છે. આવતા સમયમાં પ્રાઈવેટ કંપનીઓ નોકરીદાતા હશે ત્યારે કંપની ડીઝી સાથે કૌશલ્ય અને આવડતને ચકાસશે. પગાર પણ તે મુજબ નક્કી કરશે. જો ભણ્યા, ભણ્યા પછીનો આપણો ઉદ્દેશ્ય રોજગારી હસ જ તો, પાલ્ય કે સંતાનના રસ, રુચિ, આવડત...ને જાણી, સમજી તે પ્રમાણે અભ્યાસક્રમ નક્કી કરી એડમિશન લેવું પડે. કોઈ ચાલુ ગાડીએ ચકી જવાથી મુસાફરી ચોક્કસ થાય છે પણ મુકામ સુધી પહોંચી શકતું નથી. કોરોનાના લીધે જે મુસીબતો ઉભી થઈ તે અગણિત છે. પણ તેમાં કયાંક સારું થયું છે. ઘરે રહેવાના લીધે પરિવારને નજીકથી જોવા, જાણવાનો અવસર મળ્યો છે. સંતાન એક વરસથી ઘરે જ છે. જે સંતાન પાસે અને સાથે બેસી સંવાદ કર્યો હશે તો તેની રસ, રુચી, કૌશલ્ય અને વિચારોને પણ જાણી શક્યા હશે...તેના આધારે સંતાન માટેનો અભ્યાસક્રમ અને સાથે શાળા-કોલેજ પસંદ કરવામાં આવશે તેમાં તેનું હિત હશે. જે કોર્ષ, અભ્યાસક્રમની આજે બજારમાં બોલબાલા છે...પણ પાંચ વરસ પછી તેની સ્થિતિ સુધી હશે તે સર્વજીવંત બહુ અગત્યનું છે. આજે સર્વજીવંત બદલાઈ રહ્યું છે. જે આજે સારું ને સાચું ગણાય છે તે આવતીકાલે એટલે કે ભવિષ્યમાં એમ ન પણ હોય ! સ્વીકારવું રહ્યું, પરિવર્તન એ પ્રકૃતિનો અફર નિયમ છે. છેલ્લે : મનગમતું મળે તો પુશી ને સુખી થઈ શકાય પણ મળ્યું તે ગમાડવું તેને આનંદ કહી શકાય. <http://raghavjijmadhad.blogspot.com> mo. 94270 50995



**આરપાર**  
રાઘવજી માધ

# સૌના અંતરને અજવાળતા સરળ અને સૌમ્ય સર્જક : રમેશ ઠક્કર

આમ જોઈએ તો સરકાર અને સાહિત્ય એકબીજાના પૂરક હોવા જોઈએ. સરકાર સાહિત્યને પ્રોત્સાહિત કરે અને સાહિત્ય સરકારને સંસ્કારિત કરે. પણ મોટેભાગે આવું થતું હોતું નથી. ગુજરાતમાં તો છેલ્લા કેટલાક વર્ષોથી સરકાર અને એક જૂથના કેટલાક સાહિત્યકારો સામસામે છે. આવી પરિસ્થિતિમાં સરકારમાં ઉચ્ચ પદ પર બેસીને સતત સાહિત્ય લેખન કરવું અને એ પણ મૌલિક અને મૂલ્યવાન. એ ખરેખર આશ્ચર્ય પમાડે એવી ઘટના છે. કેમ કે સરકારમાં ઉચ્ચ પદ પર અનેક અધિકારીઓ થયા જેઓ સાહિત્યકાર તરીકે જાણીતા થયા છે પણ એમના સર્જનની મૌલિકતા વિશે અનેક શંકા-કૂશંકાઓ અને અફવાઓ ફરતી રહે છે. અને હવે તો સોશિયલ મીડિયાનો યુગ આવી ગયો છે. ઉચ્ચ પદને કારણે ગમે તેવા જોડકણને, બિન સાહિત્યિક લખાણને પણ સાહિત્ય ગણીને વાહવાહી કરનારા પણ અનેક નામી નવોદિત સર્જકો આપણે ત્યાં મળી આવે છે. આવા આજના શાશ્વત શબ્દ વિનાના બિન સાહિત્યિક સોશિયલ મીડિયાના ભામક યુગમાં કોઈ સરકારી ઉચ્ચ પદાધિકારી અને સાચા સર્જક તરીકે મળી આવે ત્યારે વિશેષ આનંદ થાય છે. આવી જ એક વ્યક્તિ શ્રી રમેશ ઠક્કરની આજે વાર કહી છે. જેઓ કવિ અને નિબંધકાર તરીકે ખ્યાત થયા છે. લૂણાવાડામાં એડિશનલ કલેક્ટર તરીકે હજી હમણા જ ૩૧ મે ના રોજ અવનિવૃત્ત થઈને તેમને સાહિત્યમાં પ્રવૃત્ત થયા છે.

શ્રી રમેશભાઈનો પરિચય મને બહુ ઓછો. છેલ્લા પાંચ સાત વર્ષથી જ હું એમને ઓળખું. એમને પ્રથમ દૈનિકે જોતા શિક્ષક લાગે, પછી આપણને જાણ થાય કે તેઓ તો એડિશનલ કલેક્ટર છે તેથી આપણી બોડીલેવેજ એમની સાથે બદલાઈ જાય, એક ઉચ્ચ અધિકારી માનીને સૌ કોઈ એમની સાથે મન ઉપર એક ભાર રાખીને વાત કરે. પણ આ રમેશભાઈ જેમને પણ મળે એમને અડધો એક કલાકમાં સૌ કોઈને ભાર વિનાના કરી દે અને સૌ કોઈની સાથે આત્મીયતા બાંધી લે. બીજી કલાકે આપણને એવું લાગે કે આ રમેશભાઈને આપણે વાંધી ઓળખીએ છીએ. રમેશભાઈની એક ખાસિયત મને એ જોવા મળી કે તેઓ અતિ નમ્ર અને મૃદુભાષી વ્યક્તિ છે. જેને કારણે એમને ક્યારેક સરકારી નોકરીમાં નુકસાન પણ ભોગવવું પડ્યું હશે. પણ તેઓ આ નુકસાનને પણ નફો સમજાવે વધુ નમ્ર અને મૃદુ બની રહે એવા છે. એમની નમ્રતાની પરાકાષ્ટા ત્યારે આવે કે જ્યારે તેઓ પોતાનું વસ્ત્ર અપાતા હોય છે ત્યારે તેમની વાણીની અભિવ્યક્તિ જે નમ્રતાથી થાય છે મેં એવી નમ્રતા આજ સુધી કોઈની જોઈ નથી. તેઓ જાહેરમાં બોલતા હોય તો એવું લાગે કે તેઓ સામે બેઠેલી પ્રત્યેક વ્યક્તિને પ્રેમથી કંઈક સમજાવી રહ્યા છે. અને એમના વક્તવ્યમાં જો કોઈ વિદ્વાતભરી વાત આવી જાય તો એની કેડિટ પણ બીજાને નામે કરી દે કે આ વાત ફલાણા વિદ્વાને કહેલી. આટલા સત્ય અને સ્પષ્ટવક્તા. તેઓ જ્યારે બોલતા હોય ત્યારે એમની આંખોમાં એક પ્રકારની મુશ્કતા અને ચહેરા ઉપર બાળશબ્દ જ સ્માઈલ અને વાણીમાં અતિવિનમ્રતા હોય છે. ઘણા લોકોને વિનમ્રતાનો પણ અહંમ, દેખાડો હોય છે. પોતાની વિનમ્રતાના ચારેતરફ ગાણાં ગાતાં હોય છે. ત્યારે રમેશભાઈ આવા બધા વિભાવોથી, દુષ્ણણોથી જોજનો દૂર છે. એ સામેની વ્યક્તિને સહેજ પણ એવો અનુભવ તો ન થવા દે કે પોતે ઉચ્ચ અધિકારી, મહાન કવિ કે લેખક કે અતિ વિદ્વાન વ્યક્તિ છે. એમની સરખતા ને સાહજિયાત એમના અસ્તિત્વની સૌથી મોટી મૂડી છે. ઉપરાંત સામેની વ્યક્તિ ભલે નવોદિત કવિ કે લેખક હોય

કે ના હોય પણ એ વ્યક્તિને એટલું સન્માન આપે કે સામેની વ્યક્તિ પોતાને મોટા ગણના સર્જક માનવા લાગે. આમ છતાંય સાહિત્યમાં પંદરકે પુસ્તકોનું સર્જન કરનાર આ સર્જક હજી પોતાની જાતને નવોદિત સર્જક જ માને છે. અન્યની જેમ એમને ક્યારેય રાતોરાત મોટા કે મહાન સર્જક થઈ જવાના અવસર નથી કે નથી લાલસા. એમની કલમમાં એક અનોખી ટાકત છે. એમના નિબંધોની ભાષા એમની અલગ ઓળખ ઊભી કરે છે. એમણે કેટલાક ઉત્તમ નિબંધોનું સર્જન કરીને ફેસબુક ઉપર વહેતા કર્યા છે. જો કે આવા નિબંધો પછીથી એમણે ગ્રંથસ્થ પણ કર્યાં છે. ગુજરાતી ભાષાના સાંપ્રત નિબંધકારોની પ્રથમ પંજીમાં આવી શકે એવા આ નિબંધકારને મળવી જોઈએ એટલી ખ્યાતિ અને પ્રતિષ્ઠા નથી મળ્યા એ આપણી ભાષાનું દુર્ભાગ્ય છે. શ્રી રમેશભાઈની એક વાત મને ખૂબ આકર્ષે છે. આ ઝાકડમાળના યુગમાં, સોશિયલ મીડિયા પર સીન નાખવાના યુગમાં તેઓ ક્યારેય કોઈને પ્રભાવિત કરવાનો પ્રયાસ નથી કરતા કે નથી અખબારોમાં ચમકવાનો આગ્રહ રાખતા કે નથી કોઈ સંસ્થાઓ પર મેળવવા પ્રયત્નો કરતા. બાકી આજે અનેક એવા બની બેઠેલા સર્જકો છે કે જેઓ રોજરોજ પોતાનો ઢોલ વગાડ્યા કરે છે. પણ કોઈ સાંભળતું નથી. આ સર્જકે અનેક નવોદિત કવિ લેખકોને અનેક પ્રકારે ઉપયોગી પણ થયા છે. પરિણામે ઘણા એમની ઉદારતાનો ગેરલાભ પણ લઈ ગયા છે. આ કોરોના કાળમાં પણ અનેક અજાણી વ્યક્તિઓને પણ એમણે મદદ પહોંચાડી છે. અને એમાય જો કોઈ એમ કહે કે હું સર્જક છું,

તો તો રમેશભાઈ કોઈ પણ જાતની ખાત્રી કર્યા વિના ગમે તેટલી વ્યસ્તતા વચ્ચે પણ એનો પ્રશ્ન ધ્યાનથી સાંભળીને અને હલ કરવાનો પ્રયાસ કરે એવા સહદર્શી.

રમેશભાઈનું બાળપણ અને શિક્ષણ કામલપુર અને રાધનપુરમાં પસાર થયું અને અમદાવાદમાં અર્થશાસ્ત્ર વિષય સાથે અનુસ્નાતક તથા પી.જી.ડિપ્લોમા ઈન જર્નાલિઝમ કર્યું છે. ગુજરાત સરકારમાં આ સર્જકે ગુજરાત માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ ગાંધીનગરના વાઈસ ચેરમેન તરીકે, એડિશનલ કલેક્ટર - લુણાવાડા, પ્રાંત અધિકારી ખેડબ્રહ્મા, જિલ્લા પુરવઠા અધિકારી મહેસાણા, નાયબ કલેક્ટર જમીન સુધારણા, પ્રાંત અધિકારી રાજુલા, મદદનીશ કમિશનર મથાહન ભોજન યોજના, ચીફ ઓફિસર નોટીફિકેશન ઈન્ડિયા ગાંધીનગર વગેરે વિવિધ ઉચ્ચ પદ પર કાર્યરત રહીને સરકારની અને સમાજની સેવા કરી છે.

તેમનો બાળપણનો સંબંધ, આર્થિક તંગદીલી, અનેક પ્રકારના અભાવો અને આ બધાની અવ્યકત પીડા એમના સર્જનનું એ.પી.સેન્ટર બની છે. આવા અભાવો અને પીડા ઘડતર વચ્ચે વ્યક્તિને નિહુદને નિહુદને નિશીલ બનાવી દે છે પણ આ કવિને સંવેદનશીલ બનાવે છે. અને આ સંવેદનામાંથી જન્મે છે કવિતાનો શબ્દ. જેમાં ભારોભાર સચ્ચાઈ અને સુગંધ ભરી હોય છે. આ કવિને પ્રકૃતિ પ્રત્યે અપાર પ્રેમ. એમના ફેસબુક એકાઉન્ટમાં સર્ચ કરીશું તો મોટેભાગે પહોંચે, નરીઓ, વૃક્ષો, પંખીઓ, આકાશ વગેરેની તસવીરો વિશેષ જોવા મળશે. આ પ્રકૃતિને કચકડ મદવા ફોટોગ્રાફીનો પણ ભારે શોખ. ફેસબુક પર એમાની વાંલ પર આજે પણ એવા અનેક ફોટોગ્રાફ છે કે જે પુસ્તકોના ટાઈટલ કે ઘરની દીવાલ પર પોસ્ટર બનાવી રાખી શકાય.

જો સરકાર રમેશભાઈને પુરાતત્વપાતાના વડા બનાવે તો શક્ય છે કે



**મોરપીંછના રંગ**  
ડો. કલ્યાણલાલ ભટ્ટ

# ટોકિયો ઓલમ્પિક્સ : ઓલ ધ બેસ્ટ ઈન્ડિયા...!

આ લેખ તમે વાંચતા હશો એના અંદાજે બે અઠવાડિયાથી ઓછા સમયમાં રમતોનો મહાકુલ એવો ઓલમ્પિક જાપાનના ટોકિયોમાં શરૂ થઈ ગયો હશે. જી હા ઓરિજનલી ૨૨ જુલાઈ થી ૮ ઓગષ્ટ ૨૦૨૦ માં આ સમર ઓલમ્પિક રમાવાનો હતો પણ કોરોનાના કહેરને લીધે એને મુલતવી રાખવો પડેલો અને હવે પૂરા એક વર્ષ પછી એનું આયોજન થઈ શક્યું છે એટલે કે ૨૨ જુલાઈ થી ૮ ઓગષ્ટ ૨૦૨૧ વચ્ચે ટોકિયોમાં જાગતભરના રમતવીરો પ્રતિષ્ઠિત ઓલમ્પિક મેડલ માટે હોડમાં ઊતરશે. આમ તો ટોકિયો ઓલમ્પિકની ઓફિસિયલ સાઈટ પર એની ઓપનિંગ સેરેમની ૨૨ જુલાઈએ થવાની છે એવું લખ્યું છે પણ એ પહેલા ૨૧ અને ૨૨ ના ફૂટબોલ અને બેઝબોલની સ્પર્ધાઓ શરૂ થઈ જવાની છે. જાગતભરના રમતવીરો અને દર્શકો જેની આતુરતાપૂર્વક રાહ જોતાં હોય છે એ ઓલમ્પિકનો આગાહી કોરોનાની નેગેટિવ અસરોમાથી લોકોને બહાર લાવવામાં મદદરૂપ ચોક્કસ થશે.

પાંચ દિવસ પહેલા જ ઓલમ્પિક વિલેજમાં આવી શકશે અને ઓલમ્પિક પૂરી થશે તરત જ દેશ છોડી દેશે. કોરોનાના હેડ્ટા વેરીયન્ટના સંભવિત શિકાર દેશોના ખેલાડીઓએ જાપાન આવતા પહેલા પછી સાઈટ દિસસ સુધી રોજ ટેસ્ટ કરાવવો પડશે, જેમાં ભારત સહિત એશિયન દેશો સામેલ છે. આ વખતે સંક્રમણની બીકે ઓલમ્પિકમાં વિદેશી દર્શકોને આવવાની છૂટ મળવાની નથી અને માત્ર સ્થાનિક દર્શકો જ ઓલમ્પિક જોવા આવી શકશે અને એ પણ સ્ટેડિયમની હેડ ડેપેલિટીના ૫૦% અથવા તો વધુ માં વધુ ૧૦૦૦૦. જો કે દર્શકોની સંખ્યા વિષે આખરી નિર્ણય તો ૨૨ જુલાઈ પછી જ લેવાશે અને શક્યતા છે કે જો કોરોનાની રફતાર આમ જ રહી તો દર્શકો વગર પણ ઓલમ્પિક રમાડવામાં આવશે પણ ઓલમ્પિક તો રમાશે જ.

આ ઓલમ્પિક રમાશે જ એનું એક બીજું કારણ આર્થિક પણ છે જ. ગયા વર્ષે ઓલમ્પિક આયોજનનો કુલ ખર્ચ ૧૫ અબજ ડોલર થવાનો હતો એ ઓલમ્પિક સ્થગિત થવાને કારણે વધી ગયો છે અને ખુદ જાપાન સરકારના કેટલાયે ઓડિટમાં અસલ ખર્ચ આનાથી ૨-૩ ગણો વધુ થશે એવું કહેવાયું છે. ઓલમ્પિકની આવકમાં લગભગ ૮૦ કરોડ ડોલર ટિકિટોની આવક હતી પણ હવે એમાં મોટો ઘટાડો આવી શકે છે. ૬૦ થી પણ વધુ જાપાનીઝ કંપનીઓએ રેકોર્ડ ૩ અબજ ડોલર સ્પોન્સરશીપ પેટે આપેલ છે અને હવે બદલાયેલા માહોલમાં વધુ ૨૦ કરોડ ડોલર આપ્યા છે તો સેમસંગ, ટોયોટા, પેનાસોનિક જેવી કંપનીઓની તગડી કરોડો ડોલરની સ્પોન્સરશીપ અલગથી છે. જો કે અત્યારે તો ઓલમ્પિક રદ થાય એવું લાગતું નથી પણ જો એમ થાય તો વિમાની મોટી રકમ પણ લીસાકંપનીઓએ ચૂકવવી પડે. આ ઉપરાંત એડવાર્ટાઈઝિંગ અને બ્રોડકાસ્ટની આવક અલગથી છે જેમાં કોઈ ઘટાડો થવાની શક્યતા નથી. વિદેશી દર્શકો નહીં આવવાથી પર્યટન ઉદ્યોગને પણ મોટો ફટકો પાડવાનો જ છે. આ બધા વચ્ચે કોરોનાના ડરને લીધે એક યા બીજા કારણોસર સ્ટાર ખેલાડીઓ જેવા કે ટેનિસ સ્ટાર સિમોના હલેપ,

સેરના વિલિયમ્સ, રફેલ નડાલ, ડોમિનિક થિયમ ઓલરેડી ટોકિયો ઓલમ્પિક માટે ના કહી ચુક્યા છે તો ફેડરર વિમ્બલડન પછી ઓલમ્પિકમાં રમવું કે નહીં એનો ફેસલો કરવાનો છે.

ઓલમ્પિકમાં ૪૩ વેન્યુ પર ૩૩ સ્પર્ધાઓની કુલ ૩૩૮ ઈવેન્ટ યોજાવાની છે. ૨૦૦ દેશની લગભગ એટલી જ દેશોના અંદાજે ૧૬૦૦૦ થી વધુ ખેલાડી ઓલમ્પિકમાં ભાગ લેવાના છે ત્યારે ખેલના આ મહાકુલમાં ભારત પણ મેડલ માટે ટેયાર છે. ભારતનું ઓલમ્પિક માટેનું ઓફિસિયલ થીમ સોંગ ' લક્ષ્ય તેરા સામને હે ' મોહિત ચૌહાણના અવાજમાં રીલીઝ થઈ ચુક્યું છે. ૧૦૦ થી વધુ ભારતીય ખેલાડીઓ ઓલરેડી ઓલમ્પિક માટે ક્વોલિફાઈ કરી ચુક્યા છે. ૨૦૧૬ના રિયો ડી જાનેરો ઓલમ્પિકમાં ભારતને માત્ર બે મેડલ મળેલા પણ આ વખતે ભારતીય ખેલાડીઓની ઉમ્મીદો વધુ મેડલની છે. આ વખતે ઘણા એવા ખેલાડીઓ છે જે મેડલ જીતવા સક્ષમ છે જેમાં બેસિંગટન એમ્પિયન વી. વી. સિંઘ અને સાઈ પ્રનીષ , મુક્કેબાઝ મેરી કોમ અને અમિત પંધાલ, પહેલવાન બજરંગ પુનિયા અને વિનેશ ફોગટના નામ મોખરે છે. હમણાં જ એશિયાઈ એમ્પિયનશિપમાં ગોલ્ડ મેડલ જીતનાર મુક્કેબાજ પુજા રાની અને પલ કિલો કેટગેરીમાં વિકાસ કુશ્ણ પર પણ આશાઓ છે. કુસ્તીમાં ટિમ વધુ મજબૂત છે. રિયો ઓલમ્પિકમાં ઈજાને લીધે મેડલ સહેજ માટે ચૂકી જનાર વિનેશ ફોગટ ઉપરાંત ટિપક પુનિયા પણ મેડલના સ્ટ્રોંગ દાવેદાર છે. નિશાનેભાજીમાં પણ આ વખતે ટિમ મોટી છે

અને તેમાં પણ એલાવીનેલ, અંજૂમ અને અપૂર્વી ની સાથે સાથે ૧૦ મીટર એર પિસ્ટલમાં યુવા ખેલાડી માનુ બાક માં મેડલ જીતવાનો દમ છે. પુરુષોમાં સૌરભ ચોવીરી અને અભિષેક વર્મા પર ઘણી આશાઓ છે. ટ્રેક એન્ડ ફિલ્ડમાં ભલાઈકમાં જો નીરજ યોગડા ૮૦ મીટરથી વધુ ફેંકી શકે તો મેડલનો દાવેદાર બની શકે છે તો મહિલા ભલાઈકમાં અનુરૂપી આશાસ્વદ છે. ૨૦ કિમી ચાલવામાં ઈરફાન, લાંબી કુદમાં મુરલી શંકર પણ સારા પ્રદર્શનોના દાવેદાર છે. ટેબલ ટેનિસમાં મનિકા, સાથીયત અને કમલની ટિમ જે ચાઈનીઝ ખેલાડીઓના પડકારોને પાર પાડી શકે તો મેડલ જીતી શકે એમ છે તો આ વખતે ઓલમ્પિકમાં પહેલી જ વાર ક્વોલિફાઈ થયેલા નોકા ચાલક અર્જુન જાટ અને અરવિંદ સિંહ, જીમનાસ્ટ પ્રજાતી નાયક, તલવારબાજ ભવાનીદેવી અને ઘોડેસવારીમાં ફવાહ મિર્ઝા પર પણ દેશની નજરો રહેવાની. ગુજરાત માટે ગર્વની વાત એ છે કે ગુજરાતની દ દીકરીઓ ઓલમ્પિકમાં ભાગ લેવાની છે જેમાં માના પટેલ સ્વિમિંગમાં, મુળ તામિલ પણ અમદાવાદમા ઉછરેલ ઈલાવેનિલ વલારીયાન શર્ટિંગમાં, અંકિતા રૈના ટેનિસમાં, સોનલ પટેલ તથા ભાવિના પટેલ પેરા ટેબલ વોલબોમાં અને આપણાં ગાંધીનગરની પારુલ પરમાર પેરા બેસિમન્ટ રમતમાં ટોક્યો ઓલમ્પિક-પેરા ઓલમ્પિકમાં દેશનું પ્રતિનિધિત્વ કરશે.

પહેલીવાર ભારત ૧૨૮ રમતોમાં પોતાની દાવેદારી રજૂ કરશે. રિયો ઓલમ્પિકમાં ભારતે ૧૫ રમતોમાં ભાગ લીધેલ. જો કે આ વખતે એલેટિક્સની ટિમ રિયો ઓલમ્પિક કરતાં નાની છે પણ મહિલાઓની ૧૦૦ અને ૨૦૦ મીટર રેસમાં એથ્લેટ દુતીચંદ પર દેશને આશાઓ છે જો કે ઈજાને લીધે ક્વોલિફાઈ નહીં કરી શકનાર હિમાદાસની કમી મહેસુસ થશે. સ્વિમિંગમાં નટરાજ અને સાજન પ્રકાશ ભારતની દાવેદારી પેશ કરશે. ઓલમ્પિકમાં આઠ ગોલ્ડ મેડલ જીતનાર પણ છેલ્લા ૪૧ વર્ષથી મેડલ ન જીતી શકનાર



**રઘવ**